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Variacion del volumen respiratorio
en reposo 2

Toda actividad implica gasto de energia; la energia es producida en
el proceso de respiracion; a mayor tasa respiratoria mayor gasto de
energia. Las actividades fisicas permiten elevar o disminuir los
gastos energéticos de una persona. En esta actividad podras
determinar si la frecuencia respiratoria es igual en todo momento.

2. Formula
una hipodtesis

En un péarrafo explica cual po-
dra ser la variacion del volu-
men respiratorio de una perso-
na durante el descanso escolar
en un dia regular.

3. (Qué necesitas?

Persona voluntaria, reloj con segundero
o cronémetro y una tabla de datos.

Ensayo Inhalaciones en 30
segundos

1
2
3
Promedio
Inhalaciones por minuto
Tasa respiratoria durante el descanso.

la Informacién

4 sgs ge toda la semana
* ¢QUé podrias 5
: 1185 predecir de \
'éspiratoria durante ef de,sz: e le ocurtirg a ty tas
Practicado ejercicio? Nso después de haber : - SV - ML)
Disena y ejecuta dos procedimientos mds: uno que
permita medir el volumen respiratorio utilizando globos |
T Visita de caucho, y el otro que determine la cantidad de aire |
WWW, Y www.salud-latina.com inhalado por una persona en un tiempo determinado.
e @ primeros-auxilios/anato6.htm




Caracteristicas hereditarias
de los seres vivos

ik

Indicadores de logro Todos los seres vivos poseen caracterieticas
internas y externas que dependen del material
genético contenido en la molécula de ADN.
Las caracteristicas son propias de una
especie y se transmiten de una generacion
a otra. For diversos factores unas
caracteristicas se expresan én la
slguiente generacion y otras solo en
generaciones posteriores. Muchas
enfermedades estan relacionadas con el
equipaje genético. EI ADN es como un
manual de instrucciones donde esti
escrito como va a ser o como es
fisicamente una persona.

El estudiante

en su desempeno:

* Explica como esta
codificada la
informacion genética.

* Describela”
constitucion guimica
de los cromosomas
y determina la funcién
de cada una de sus
partes.

* Propone ejemplos
concretos y reales de
cémo opera la
expresion de los
caracteres en los
individuos.

* Es habil para realizar
los cuadros de Punnett
y dar ejemplos de
cruces genéticos.

* Manifiesta interés por
profundizar temas
como el del cédigo
genético y argumenta
en temas de bioética.
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Se ha hablado bastante sobre la clonacién de seres vivos como la famosa oveja
inglesa Dolly, y el desciframiento del genoma humano, que es uno de los méas gran-
des avances de la ciencia de todos los tiempos.

&Qué tanto podra hacer la humanidad con los profundos conocimientos sobre sus

I propios genes? (Qué riesgos encierra este conocimiento? ¢Qué podemos explicar
\L de nosotros mismos conociendo la herencia que recibimos de nuestros padres?
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B e
¢El tamaiio de la muestra afecta los resultados?
{Qué necesitas? nas). Registra el dato y establece las pro-
Papel. l4pi liladit. porciones entre hombres y mujeres.
SRS R R0 4. Toma el dato de cada uno teniendo en
iComeo proceder? cuenta, ademds de padres y hermanos,

otros parientes como tios, primos y abue-

1. Analiza la siguiente frase: La razon de hom- los. Establece nuevamente la proporcion.

bres a mujeres en una poblacién es de
aproximadamente 50/50.

2. Cuenta el nimero de hombres y mujeres
que hay en tu salon de clase. Registra el
dato y saca la proporcién de un sexo con
relacién al otro.

3. Averiguale a cada uno de los integrantes

. Razona y concluye
- 1. ¢De qué manera el tamano de la muestra
afecta el resultado de la proporcion?
2. {Qué tanto cambi6 la proporcion en las
tres muestras?

del curso por los miembros mas cercanos
de su familia (padres, hermanos y herma-

3. (Qué pasa si se hace la misma prueba to-

mando como base 50 personas al azar?




La citogenética es el
estudio de los cromosomas
y las enfermedades
relacionadas. Los
cromosomas se pueden
obtener en muestras de
sangre periférica, médula
osea y fluido amniético.

Estructura morfolégica
de un cromosoma.

Organizacion de las
moléculas que forman
el ADN y los codones.

Molécula de ADN.

4 Unidad | Procesos biologicos

¢Que son los cromosomas?

Recordaras que la célula eucariética tiene tres partes fundamentales que son: membrana
plasmatica, citoplasma y nicleo. En el nicleo se encuentra localizado el material genético
representado en una sustancia llamada cromatina. Esta da origen a los cromosomas cuando
las células inician el proceso de division celular. Los cromosomas se pueden analizar desde
dos puntos de vista: morfologico y quimico.

Morfologia

Un cromosoma longitudinalmente tiene dos partes, una derecha y una izquierda, llamadas
crométidas hermanas que tienen la misma informacién genética. Cada crométida posee
dos brazos, uno superior y uno inferior. Las dos cromatidas estan unidas en un punto
llamado cinetécoro o centrémero que es el sitio por donde las fibras del huso acromatico
enlazan los cromosomas; el huso es una estructura que se forma entre los dos centrémeros
localizados uno en cada polo.

Composicion quimica
Un cromosoma esté constituido por:

1. ADN o acido desoxirribonucleico que forma una doble cadena. En él aparecen tres
unidades fundamentales que son:

a. Un azlcar, la desoxirribosa, que es una pentosa, es decir, un azlcar que tiene cinco
carbonos y que ha perdido oxigeno.

b. Una base nitrogenada que puede ser adenina, guanina, citosinay timina. En el ARN
existen las mismas bases nitrogenadas, pero en lugar de timina posee uracilo. Qui-
micamente siempre se van a unir los siguientes pares: citosina con guanina y adenina
con timina. En el c6digo genético no existen otras combinaciones.

c. Un grupo fosfato POf‘ que sirve de unién entre azlcares y bases nitrogenadas.

La unién entre un grupo fosfato, un azlcar y una base nitrogenada forma un
nucleétido y tres nucleétidos juntos forman un codén. La unién de aproximada-
mente mil codones forma un gen responsable por la expresion de una determinada
caracteristica del organismo.

2. Una proteina llamada histona, cuyo contenido siempre es constante. El ADN mas la
histona forman las llamadas nucleoproteinas que constituyen entre el 60% y 90% del
total del cromosoma.

3. Proteinas residuales. Su proporcion en el cromosoma no es constante.
4. Lipidos, sales de calcio y de magnesio.
5. Laenzima ADN-polimerasa.

El ADN tiene tres funciones principales: replicacién o capacidad de elaborar una copia
de si mismo; almacenamiento de la informacién genética en forma codificada, la cual
determina las caracteristicas de la célula y de los organismos; transferencia de la informa-
cion a las moléculas que pueden llevar las pautas genéticas a los sitios de la sintesis de
proteinas, esto quiere decir que la informacién que guardan puede ser transferida a otra
molécula, en este caso al ARN.

Para poder sintetizar una proteina, ésta debe estar codificada por medio de los codones.
Cada tres codones codifican un determinado aminodacido y varios aminoacidos forman
una proteina.

El nimero de cromosomas varia de una especie a otra especie; por ejemplo, en cada
célula del cuerpo de todo ser humano, excepto en las células sexuales, dvulos y



espermatozoides, hay 46 cromosomas; mientras que en cada célula del cuerpo de cual-
quier perro, exceptuando también las células sexuales, tiene 78 cromosomas. Al respecto,
las células del cuerpo que tienen el nimero de cromosomas completo (46) se llaman célu-
las diploides; mientras que las células sexuales solo tienen la mitad de cromosomas (23),
por lo que se conocen como haploides.

Visita www2.alcala.es/biomodel/citogene/dynacare/geninfo.htm para

Desarrollos humanos

) ‘

Esta lectura muestra como algunos descubrimientos han pasado a la historia, v quienes los han
hecho reconocen que el aporte que otros hicieron les fue il para perfeccionar sus propios

trabajos.

El ADN se conoce desde los trabajos del
bioquimico Friedrich Miescher en 1860. En
la misma década en que Gregor Mendel
publicé sus trabajos realizados con guisan-
tes, Miescher descubrié el ADN en células
humanas presente en el pus de las heri-
das. Después de muchas pruebas se dio
cuenta de que esa sustancia estaba en el
nlcleo, y por eso inicialmente la llamé
nuclefna. Avances posteriores se dieron en
1870 con la observacién y descripcion de
los cromosomas; en 1880 se observo y des-
cribié la mitosis; en 1881, Edward
Zacharias, descubrié que los cromosomas
contenian la nucleina de Miescher. Apo-
yados en todo lo anterior, Phoebus Levenen
y sus colegas del Instituto Rockefeller esta-
blecieron en la primera década del siglo

Historia de un descubrimiento

XX los cimientos de la moderna interpre-
tacion de la estructura del ADN.

En 1928, gracias a los trabajos de
Fred Griffith con los microorganismos
que producian la neumonia, empezé a
develarse el papel fundamental que de-
sempena el ADN. En las décadas de los
anos 40 y 50 del siglo pasado se cre6 el
King s College de Londres, donde tra-
bajaron Maurice Wilkins, investigador del
proyecto Manhattan que cred la prime-
ra homba atémica, y Rosalind Franklin,
la eminente técnica en rayos X. Los tra-
bajos de esta Gltima determinaron que
la estructura del ADN debia ser helicoidal,
descubrimiento que tomé por sorpresa
a Francis Crick y James Watson, quienes
venian trabajando el mismo tema y ha-

reforzar la morfologia de los cromosomas.

bian generado un modelo diferente. Co-
rregido su modelo a partir de las reco-
mendaciones de |a senora Franklin, los
doctores Crick y Watson desarrollaron el
modelo de la doble hélice entrelazada,
haciéndose luego merecedores al premio
Nobel de Medicina de 1962, en compa-
fifa de Maurice Wilkins.

Cruces genéticos

La transmisién de caracteres hereditarios de padres a hijos fue estu-
diada inicialmente por Gregor Mendel. Este botanico escogio los gui-
santes para sus trabajos porque presentan un fenémeno particular:
descubri6 que las flores de esas plantas no se abrian sino hasta que se
llevaba a cabo la fecundacién, contrario a las flores de otras plantas
que se abren y esperan a ser fecundadas por los granos de polen de
otras flores. Este evento lo ayudé a determinar que los guisantes eran
una especie pura, sin mezcla, por lo que era una condicion favorable
para realizar fecundaciones cruzadas entre ellos. Después de lograrlas
notd que las caracteristicas variaban de una generacién a otra. En los
primeros trabajos tuvo en cuenta una caracteristica, luego analiz6 dos
y después tres, hasta llegar a siete. Esto le permiti6 establecer sus tres
leyes que se exponen mas adelante.

Mediana
(t

Altas
(mn

% Todas las plantas altas (Tf)

—e
GWww,

B @ Visita
www.cienciadigital.net/
cientificos/
watsoncrick2.htm,
http://www.casaciencias.
org/MenuBarra/Menu
Frame-E.htm para reforzar
el modelo de la doble
hélice del ADN.

Cuando se cruzan los genes de dos individuos diferentes, pueden suceder diversos
resultados, como lo estudié Mendel en el experimento de los guisantes. Estos estudios
mostraron que algunas de las caracteristicas de los guisantes padres pasaban a sus hijos,
mientras que otras sélo volvian a aparecer hasta los nietos o bisnietos. Las caracteristicas
que se manifiestan de inmediato en los hijos estan determinadas por genes llamados do-
minantes. Aquellas que sélo se manifiestan en generaciones posteriores son determinadas
por genes recesivos.

Caracteristicas hereditarias de los seresvivos ~ Tema| 5



En el ser humano son dominantes los genes que determinan peculiari-
dades como el cabello rizado, la piel oscura, la pigmentacion normal de
la piel, los ojos de color pardo, los dedos cortos, los cristalinos opacos
en los ojos y la vision normal de los colores. Por el contrario, son
recesivos los genes que determinan caracteristicas como el cabello
lacio, el albinismo, la longitud normal de los dedos, el ojo normal

y la sordomudez.

Para poder predecir los posibles resultados de un cruce genético
se invento el llamado cuadro de Punnett, que trabaja a partir de los
gametos. En este cuadro, los genes dominantes se representan con
letras mayusculas y los recesivos con minusculas. Segln se tengan en
£ éolor de Is 'y cuenta una, dos o tres carqcteristicas, se Qa origen a cruces mono'hi‘bridos,
piel lo determina dihibridos y trihibridos, respectivamente. El calculo con tres caracteristicas da
un gen dominante como resultado posible 64 combinaciones diferentes, por lo cual, trabajar con mas de tres
resulta un ejercicio muy dispendioso. De las caracteristicas finales de un individuo, su
genotipo es toda la constitucion genética presente en él, mientras que su fenotipo son las

caracteristicas que se ven expresadas fisicamente.

Cruces monchibridos

Son aquellos cruces en donde se tiene en cuenta una caracteristica. Un

caso es el siguiente: en los mamiferos, el color negro del pelo es dominan-

te y se representa con N mayuscula; el color marrén es recesivo y se repre-

senta con n minuscula. Si se cruzan un perro negro puro (NN) con una perra
marrén pura (nn), {como seran los descendientes?

Si un individuo tiene los dos genes dominantes para una caracteristica,
se dice que es homocigotico dominante (homo: igual); si tiene los dos genes
recesivos, se dice que es homocigdtico recesivo; si tiene uno dominante y uno
recesivo, se dice que es heterocigético (hetero: diferente). Cuando se hace el

primer cruce, como en el caso de los perros, se obtiene la primera generacion
o F; si se cruzan descendientes, se obtiene la segunda generacion o F,, y asi
sucesivamente.

El color negro del pelo esta En este ejercicio, el perro es NN, lo que quiere decir que su genotipo es homocigbtico
determinado por un gen dominante y su fenotipo es tener el pelo negro. La perra es nn, es decir que su genotipo es
f,/;).”,”,”‘wtﬁ,k ="" ﬁ"{f“’ homocigético recesivo y su fenotipo es tener el color marrén. También se puede presentar
e o el caso de que un individuo sea Nn; en este caso es heterocigético, pero exhibira la carac-

recesivo ; :
teristica dominante: pelo negro.

F, : [ Bametos mum“ﬁ; Como el padre es NN quiere decir que a su hijo le puede transmitir uno

6 IS " ' i i [ J & de los dos genes, N o N; la madre puede dar n o n. Los posibles resultados
ametosfomenines | N | N se muestran en el cuadro de Punnett de F..
n Nn Nn s :
- " N En este caso hay cuatro posibilidades de que los descendientes de esta
n

pareja sean Nn heterocigéticos, pero exhibiran la caracteristica dominante, es
Cuadro de Punnett de F decir, que un descendiente de esta pareja tendra el pelo negro; no hay ninguna
posibilidad de que algin descendiente salga con el pelo marrén.

Si el perro es Nn, su hijo puede recibir un gen N o n, y la perra Nn le
puede dar también el gen N o n. Al cruzarlos se tendria los resultados que

A Gametos masculinos
! - f .; se muestran en el cuadro de Punnett de F,.
Gametosfemeninos | N | n } — :
' N A— NN o3 MN o El resultado determina que hay una posibilidad de que el descendiente
‘ ol F, sea NN (pelo negro), dos posibilidades de que sea Nn (también pelo
oo 1 No ] negro), y una posibilidad de que sea nn (pelo marrén). Resumiendo, hay
Cuadro de Punnett de F tres posibilidades de que los descendientes sean de pelo negro y una sola

de que sean de pelo marrén.

6  Unidad|  Procesos biologicos



Cruces dihibridos

Son aquellos que tienen en cuenta dos caracteristicas. Por ejemplo, en los perros el color
negro N es dominante sobre el color marrén n; y el pelo corto L es dominante
sobre el pelo largo /; si se cruza un perro nnLL, o sea pelo corto (homocigético
dominante), color marréon (homocigético recesivo), con una perra NnLl/, o
sea pelo negro (heterocigdtico), pelo corto (heterocigético); los posibles
resultados aparecen en el cuadro de Punnett dihibrido.

Hay cuatro posibilidades de que los descendientes sean NnLL
(heterocigdtico para la primera caracteristica, y homocigotico dominante
para la sequnda), lo que significa que serian de pelo negro corto; cuatro
posibilidades de que salgan NnL/ (heterocig6tico para ambas caracteristi-
cas) o sea de pelo negro cor-

to; cuatro posibilidades de que . [ Baotes dota hombes
sea nnLL (homocigético recesivo para  |—..' | '
Perros de pelo largo y pelo |3 primera, y homocigético dominante para la | Gametos NI ot | onl
v segunda), o sea de pelo marrén corto; cuatro | del mache i | |
posibilidades de que sean nnlL/ (homocigético | nL NnLL | NnLl | nnLL | nnUI
recesivo para la primera, y heterocigético para oL I'NeiL TRe 1oL | onld
la segunda) o sea pelo marrén corto. Resumien- ) NnlL | ol | mniL \ —

do, habria ocho posibilidades de tener animales .
de pelo negro corto y ocho de tener animales | Mt NnLL | NnLl | anLl | nnLd

con pelo marrén corto. ‘ =
Cuadro de Punnett dihibrido

Cruces trihibridos

Son aquellos en los cuales se tienen en cuenta tres caracteristicas. Para ilustrarlo se toma el
siguiente caso: en humanos, el color de cabello negro N es dominante con respecto al cabello
rubio n; los ojos de color negro A dominan sobre los ojos de color azul a, y el cabello rizado R
domina sobre el cabello liso r. La descendencia entre una mujer cuyo genotipo es NnAARr
(cabello negro rizado y ojos negros) y un hombre NnaaRr (cabello negro rizado y ojos azules),
se presenta en un cuadro de Punnett.

| Bametos | Gametos femeninos AP RN

masculinos | nap | mAr | NAR | N | mAr | mAR | mAR nAr

NaR | NNAaRR . NNAaRr | NNAaRR | NNAaRr NnAaRr NnAaRR NnAaRR | NnAaRr

Nar | NNAaRr | NNAar | NNAaRr | NNAarr | NnAar NnAaRr | NnAaRr | NnAarr

NaR | NNAaRR | NNAaRr | NNAaRR | NNAaRr | NnAaRr | NnAaRR | NnAaRR | NnAaRr

Nar | NNAaRr | NNAar | NNAaRr | NNAar | NnAar | NnAaRr | NnAaRr | NnAar

nar ‘ NnAaRr | NnAarr NnAaRr | NnAar | nnAar | nnAaRr nnAaRr nnAarr

naR | NnAaRR | NnAaRr | NnAaRR | NnAaRr | nmAaRr | nnAaRR | nnAaRR | nnAaRr

naR | NnAaRR | NnAaRr | NnAaRR | NnAaRr | nnAaRr | nnAaRR | nnAaRR | nnAaRr

| nar | NnAaRr NnAar | NnAaRr | NnAarr | nnAar | nnAaRr | nnAaRr nnAarr
Las posibilidades del genotipo son: seis NNAaRR; ocho NNAaRr; cuatro NNAarr; 16

NnAaRr; ocho NnAarr; seis NnAaRR; cuatro nnAarr; ocho nnAaRr; cuatro nnAaRR.
ey

@wu h Y Las 64 posibilidades que hay del fenotipo se distribuyen asi: 36 de que sea con cabello
B Visita negro rizado y ojos negros; 12 con cabello negro liso y ojos negros; 12 con cabello rubio
www.biologia.arizona.edu rizado y ojos negros; cuatro con cabello rubio liso y ojos negros. La proporcién es entonces

mendel/mendel html para
conocer otros detalles de
la genética mendeliana

36:12:12:4, lo que quiere decir que hay mayor probabilidad de que la nifa o el nifo que
nazca de esta pareja tenga cabello negro rizado y ojos negros.

(aracteristicas hereditarias de los seresvivos  Tema| 7



estos casos se trata de analizar la descendencia de: 1. (Qué probabilidades tendras de hacer un buen negocio
a. Una perra Nnll con un perro Nnll. cruzando perros, si sabes que los perros negros de pelo
b. Una perra NnLl con un perro NnLl. corto se venden al doble de los perros de pelo negro y
largo?
Segundo case: it yis 1) . ;
". . ) g 2. (Qué sentido tiene poder predecir las caracteristicas de un
Teniendo en cuenta |a informacién sobre los cruces trihibridos, ser humano a partir de las de sus padres?
trata de predecir qué caracteristicas puede tener un hijo con- ]
cebido por las siguientes parejas:
Esta actividad desarrolla las competencias interpretativa v argumentativa en la que se verifican las
diferencias entre los tamaiios de las manos de las personas y se relacionan con ¢l gen que controla
este caracler
Descubrir patrones
Genes nque controlan el tamaiio de la mano
£ Queé necesitas? 6. Repite los pasos 3 y 4 con este nuevo croquis y repite lo
Regla, 10 lapices de colores y papel mismo con otros ocho compafneros 6 companeras mas.
1 ' Marca siempre a quién pertenece cada croquis.
iComo ?
Proveden - Razona, concluye y aplica
1. Coloca la mano izquierda sobre un papel, con la palma : .
hacia abajo 1. Elabora una tabla para registrar los datos que incluya per-
2. Traza el croquis de la mano con un |apiz de color. Marca el sona, an_cho de la mano y largo de la mano. :
punto mas extremo del croquis opuesto al dedo central de 2. LQU',én tiene el ancho ylargo de la mano mayor y menor:
la mano. Escribe tu nombre en la hoja 3. (Cudl es el promedio del ancho de la mano y el largo de la
S e . ) ?
3. Dibuja una linea recta que atraviese la parte mas ancha de 4 '_“Cam,)' ¢
la mano. Mide la linea y anota la medida. v cLuames manos
. n
4. Traza una linea recta desde la punta del dedo del centro . ¢ Maypres X
hasta el punto que marcaste en el punto dos. Mide la linea CAGIEAES SOk TCHO:
y anota la medida. res con respecto a
; L x ios?
5. Pidele a un companero o companera que coloque su mano 5 I,o(_j cgomgdllos.
en tu croquis y trazale el suyo con ayuda de otro lapiz de ’ LI 97 pg 'r|tas clon-
un color diferente. Al igual que con el tuyo, haz una marca e " ’)gs o gl:‘
en la parte méas extrema de los dedos. Escribe el nombre de ™ Is 30 N-Om-105
esa persona. JEren!
e e e
Unidad | Procesos biologicos
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La siguiente actividad permite aplicar un ¢

nadro de Punnett para un cruce enire dos perios

Realizar y leer tahlas

Cruces genéticos

Las predicciones que se pueden obtener de los cuadros de
Punnett son de gran utilidad para el mejoramiento genético
de razas de animales Utiles al ser humano (perros, bovinos,
porcinos, etc.), pues mediante cruces sucesivos es posible lo-
grar con mas frecuencia caracteristicas deseables como el ta-
mafio, la produccién lechera o de carne, la docilidad o
ferocidad, la fertilidad, etc.

{Qué necesitas?
Primer case:
Ante todo es necesario saber qué cruces se van a realizar. En

C.

d.

Un hombre NNAaRR con una mujer nnAaRr.
Un hombre nnAarr con una mujer NNAaRR.

 iCémo proceder?

A
2.

3.

Desarrolla un cuadro de Punnett para cada caso.
Determina cuales y cudntas son las posibilidades para cada
caso.

Plantea un ejercicio similar para que sea resuelto por uno
de tus companeros.

Razona, concluye y aplica




Herencia ligada al sexo

De los 46 cromosomas de una célula, 44 determinan las caracteristicas del cuerpo, y los
otros dos, el sexo, el cual esta representado como XX para la mujer, y XY para el hombre.
Existen caracteristicas que se transmiten junto con el cromosoma X, tales como diabetes
insipida, distrofia muscular, ausencia de incisivos centrales, sordera progresiva, catarata
congénita, miopia, hemofilia, foliculos piliferos defectuosos, microcérnea, pestanas do-
bles, daltonismo y desprendimiento de retina, entre otros.

El daltonismo, caracterizado por la dificultad para distinguir entre los colores rojo y
verde, tiene las siguientes posibilidades: XX, mujer sana; X°X, mujer portadora de la caracte-
ristica no expresada en su fenotipo; X“X?, mujer dalténica; en el hombre sélo hay dos posibi-
lidades, XY para el hombre sano, y X*Y en el hombre dalténico.

Teniendo en cuenta estas posibilidades,
- =g - se hacen los cruces. Por ejemplo: si un hom-
tiferencian los color Gametos femeninos Xeood o Y bre daltonico con una mujer portadora tie-
del semaforo ‘ | nen una hija, ésta puede ser daltonica o puede

Gametos masculinos |

X Xox¢ X3y Ciger M A

— ser portadora; si tienen un hijo, éste puede
L. L.XX 1 XY | serdalténico o sano.
 Gametos masculinos Si una mujer portadora y un hombre sano
Gametos femeninos X iy tienen una nina, e;tq puede ser portfadora 0
. b e ' . normal, lo que significa que no sufriria la en-
X | *X ! Xy | fermedad. Si tiene un hijo, éste puede ser
E -, —— T XY | dalténico o puede ser sano.

Herencia de grupos sanguineos

En el ser humano existen cuatro tipos de grupos sanguineos: el grupo A, que genéticamente
puede ser homocigético dominante 141 o heterocigético 141°; el grupo B, que puede ser
homocigético dominante IBl® o heterocigético IB1°, y el grupo O, que siempre es,
homocigoético recesivo I°1°. Existe un tipo que es el AB y se presenta en forma
heterocig6tica, en la que se evidencia el fendmeno de codominancia, el cual se expre-
sa |*l%. Al igual que en la herencia ligada al sexo, se pueden hacer diferentes tipos de
cruces. Por ejemplo, si se casa una mujer de grupo sanguineo A heterocigético 141°
con un hombre de grupo sanguineo B

heterocigético I°1°, el hijo o hija tendria

las siguientes posibilidades: ser de grupo ——— e

sanguineo AB codominante, grupo san- Gametos femenines < I* | I
guineo A heterocigbtico, grupo sanguineo A ”""“'Na ' I‘lli‘

B heterocigotico o grupo sanguineoc O
homocigotico recesivo.

" Gametos masculinos

|

IU |B|(,‘ |U|U

Leyes de Mendel

Ley de la uniformidad. Establece que todos
los descendientes de un cruce entre dos lineas

(anz puras son siempre iguales a sus antecesores.
N S e oA Ley de la segregacion de los caracteres.
icsaludicong1.htm Establece que cuando se realiza un cruce entre
www. hemofilia.com individuos de linea F, que poseen variacién de

www.fcsd.org/cas link S

index.htm para conocer

aspectos generales de

un mismo caracter, todos los individuos de la
primera generacion (F,) son iguales y sélo ma-

slgunas enfermedades nifestaran uno de los dos caracteres, que sera
congenitas, como el caracter dominante; el otro no se expre-
hemofilia. sinc me ge L o :
NYNRTINN SERTSIIE B sara morfolégicamente y se le denomina ca- S dsad
) 1Drosis quistica, ; Padres e hijos tienen
e otras racter recesivo. Al cruzar los hibridos de caracteristicas genéticas comunes
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esta primera generacion entre si, un cuarto (25%) de su descendencia (F,) muestran el
caracter recesivo que habia desaparecido; los restantes tres cuartos (75%) manifies-
tan el caracter dominante; es decir, se presentaran en proporcion de 3:1.

Ley de la distribucion independiente de los caracteres. Establece que la herencia
de un caracter es independiente de la herencia de otro, ya que los distintos caracteres
se heredan por separado. Por ello es que un ser siempre tiene caracteristicas del padre
y de la madre, pero los hermanos son diferentes entre si, ya que caracteristicas del
padre o de la madre que se manifiestan en uno pueden no aparecer en el otro.

Esta conexion explica de manera sencilla la forma como se realizé la clonacién de una oveja y la N

pauta que dio a las investigaciones genéticas actuales

Clonacion &
vé\
como toda célula, presentaba sus tres
partes y su respectiva informacion
genética en el nucleo. De una de las cé-
lulas mamarias se le extrajo solo el ma-
terial genético representado en el ADN.

Se tomo la oveja X y de ella se extra-
jo un 6vulo ya fecundado; a este dvulo se
le sacé y elimind toda la informacion
genética, y en su lugar se coloco el mate-

animales iguales a otro con caracteristicas
muy deseables, como la produccion lanar
0 carnica, la belleza, etc.

El proceso de clonacion de la oveja Dolly
dio mucho qué hablar. El procedimiento
para hacer este tratamiento es el siguien-
te: se tomaron dos ovejas; una de ellas
era Dolly, la otra era una oveja X. A Dolly
se le extrajeron células mamarias que,

rial genético de Dolly. Posteriormente, el
ovulo fue colocado nuevamente en la ove-
ja X para que dentro de ella continuara
su desarrollo. El resultado fue que la ove-
ja X dio origen a una oveja exactamente
igual a Dolly. Esta técnica permite generar

(fiﬂww.. »

www. terra.es/ciencialarticulo/html
cied522.htm

Herencia de los grupos sanguineos

(9
ﬁ Organizacion del ADN y los cromosomas.

//_,\ {:}E‘:} Cruces trihibridos.

- &Qué aproudi del tema?

1. ¢Cudl es la constitucién quimica delamo- - 4. ¢Para qué sirven los cuadros de Punnett?

lécula de ADN? " 5. ¢Qué es herencia ligada al sexo?
2. (Cudles son las funciones del ADN? 6. (Cudles son las caracteristicas de la heren-
3. iCudlesson las leyes de la genéticay quién cia de grupos sanguineos?

las establecié? . 7. (En qué consiste la clonacion?

El ser humano ha sido gestor de avances espectaculares en los ultimos tiempos: la
clonacién, el mapa del genoma humano, la fabricacién de drogas a partir del conoci-
miento genético y muchas otras cosas mas. Para comprender las posibilidades tecnol6-
gicas y riesgos sociales de todos estos avances, debes estudiar los aspectos generales
sobre los cuales se basa la genética y que se presentan a lo largo de este tema.

10 Unidad |

Procesos biologicos



PalLER

HOJA DE TRABATO
para el portafolios

1. Divide el contenido del tema en cuatro secciones. De cada una de ellas

? ¢ : Nombre de la lamina
determina como minimo ocho términos clave: de cada uno haz un
dibujo que sirva para ilustrar ese término. Para ello, elabora en una
hoja tamafo carta un croquis como lo muestra la figura; las margenes
generales deben ser de 3 ¢m en cada lado. Ya que son cuatro temati-
cas, necesitaras cuatro croquis. Una vez termines el trabajo de inter-
pretacion, tealiza al respaldo de cada croquis un comentario general
del tema relacionado.

2. Revisa el siguiente mapa conceptual y a partir de él elabora un parrafo
que sirva de explicacién general al tema tratado.
se basa
/“enlostrabejos , Gn latransmision ~  en el estudio
RN Nt &faN
quL» dle quLe
NS (oslableoidlas Ues™ “Una generacién o con 1o
(qu N ~leyes generales ./ aora ./ ( compuestos como)
LA Visita \I;a‘s;,imtemag/
www.arrakis.es/ /luengo/biologia.htm! s
www.es.embnet.org/ /mc/ADN. html! I
http://espanol.geocities.com/genes_millenium/gen9.htm/ . —
www.ugr.es/ “eianeziBiotecnologial/clonetica.htm _los cromosomas ) Datos del estudiante

acerca de la clonacion y el genoma humano.

Manifiesto mi competencia interpretativa

1. Podemos predecir el feno-
tipo cuando se conoce el
genotipo. En la herencia de
la sangre existe una enfer-
medad llamada talasemia
que afecta los glébulos ro-
jos. Una persona con tala-
semia tiene células normales
y anormales. A las células
anormales les falta hemo-

globina. Glébulos rojos normales Unos globulos normales Todos los globulos
El diagrama muestra los y otros deformes deformes

glébulos rojos y el geno-

tipo de tres personas. Si HH = células normales; HT = tala- SETL N Utiliza un buscador en Internet como

semia menor y TT = talasemia mayor, predice el fenotipo @wu ! www.yahoo.com o www.altavista.com

y consulta los siguientes términos o
expresiones:

de las personas A, By C; el genotipo de los padres de A, B *—@

y C, y el fenotipo de los hijos si se unen dos personas que

tienen talasemia menor, y una persona normal con una
que tiene talasemia mayor. £Si conoces el fenotipo, puedes
obtener el genotipo? {Por qué?

2. Investiga acerca de una enfermedad congénita. Escribe una
breve sintesis y presentala en un folleto a los colegas del
curso.

* Alternancia de generaciones

* Cruces genéticos de plantas y animales

* Molécuias de ADN

* Genética

* Enfermedades congénitas

Luego haz un resumen de las direcciones mas interesantes
y compartelo con los companeros del curso.
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